

УЧАСТИК ПАРАДА ПОБЕДЫ

Алексей Васильевич Васильев, уроженец деревни Нурумбал Семисолинского сельсовета, участник парада Победы 24 июня 1945 года, уничтожая фашистов, помогал приближать Победу и показывал при этом чудеса храбрости и бесстрашения.

Боевой путь Алексея Васильева начинается с 19 ноября 1942 года. В рядах Советской Армии находился с 1941 года. Стремительно развивающиеся события начала Великой Отечественной войны привели к тому, что Васильев был направлен на краткосрочные курсы наводчиков 76-мм пушек, затем участвует на Сталинградском сражении. После Сталинграда он сражается на Воронежском фронте, далее - на Третьем Белорусском фронте. День Победы Алексей Васильевич встретил на берегах Балтики, когда сражался в рядах Первого Прибалтийского фронта.

Из архивных источников Министерства обороны СССР взяты четыре наградных листа на имя Алексея Васильевича Васильева, рассказывающих о подвигах нашего земляка:

1 декабря 1942 года Алексей Васильев награждён медалью «За отвагу» за уничтожение противотанковой пушки и четырёх огневых точек противника.

Гвардии старший сержант Васильев на территории совхоза «Восьмое марта» со своим пушечным расчётом отражал неоднократные контратаки



ки противника, уничтожил огромное количество фрицев, разрушил и сжёг пять танков. 10 августа 1943 года наш земляк был удостоен ордена Красной Звезды.

В боях за Днепр Алексей Васильев показал себя бесстрашным, грамотным командиром. Во время сражения его расчёт уничтожил два танка, два наблюдательных пункта противника, сжёг 14 автомашин, были убиты более батальона фрицев. 28 сентября Васильев со своим расчётом вместе с пушкой первым форсировал Днепр. Затем весь его расчёт, расположенный на высоком берегу Днепра, помо-

гал форсировать реку другим подразделениям, при этом были отражены 12 контратак противника. 12 октября поддержав атаку пехоты, расчёт Васильева помог подразделению захватить село Селище. Так они помогли расширить плацдарм около Днепра. За этот подвиг Васильев был награждён орденом Красной Звезды.

В дальнейшем Алексей Васильев, сражаясь на Первом Прибалтийском фронте, помогает освободить город Лепель. Здесь он со своим расчётом уничтожает немецкую самоходку, три огневые точки и 12 фрицев. Okolo

города Шауляй Васильев лично уничтожает две автомашины фрицев со всей командой. А в городе Вильно расчёт Васильева, взорвав, пустил под откос паровоз и весь эшелон противника, сжёг самоходку, подавил 8 огневых точек, три автомашины, две пушки и более 40 немцев были уничтожены. За этот подвиг гвардии старшине Васильеву вручают орден Славы III степени.

После Победы Алексея Васильева вызывает командир дивизиона и говорит:

- Товарищ Васильев, мы хотим вас направить, как вы об этом думаете?

- Куда? - Алексей спросил в недоумении.

- В Москву, на парад Победы.

Так наш земляк Алексей Васильев 24 июня 1945 года прошёл по Красной площади. Он был в составе Первого Прибалтийского сводного полка и гордо проходил среди солдат-победителей по главной площади Родины.

После войны он возвращается домой и работает учителем начальных классов в Ильинской школе Моркинского района.

Командир орудия Первого артдивизиона гвардейской механизированной бригады 3 гвардейского танкового корпуса гвардии старшина Алексей Васильевич Васильев ушёл из жизни в 2000 году.

Валерий МИХАЙЛОВ,
заведующий музеем
Н.Мухина